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Τα αναπαραγωγικά χαρακτηριστικά των σαυρών παρουσιάζουν µια ποικιλοµορφία 
ανάµεσα στα διάφορα είδη και εξαρτώνται από µορφολογικούς , περιβαλλοντικούς και 
γενετικούς παράγοντες. Τα αποτελέσµατα της αναπαραγωγικής στρατηγικής ενός είδους, 
αντικατοπτρίζονται στη βιωσιµότητα των νεογέννητων. Η φυσική επιλογή θα ευνοήσει τα 
νεογέννητα που το µέγεθος τους οδηγεί σε µεγαλύτερη βιωσιµότητα.  
Στις σαύρες του γένους Podarcis που εξαπλώνονται στο κεντρικό Αιγαίο, έχουν καταγραφεί 
δύο διαφορετικές αναπαραγωγικές στρατηγικές. Οι στενά φυλογενετικά συνδεόµενες 
ενδηµικές σαύρες της Μήλου (Podarcis milensis) και της Σκύρου (Podarcis gaigeae), έχουν 
µια παρατεταµένη αναπαραγωγική περίοδο που ξεκινά νωρίς την άνοιξη και µπορεί να 
υπερβεί τις δύο γέννες, ενώ το µέγεθος της γέννας δεν ξεπερνά τα 3 αυγά. Η αιγαιόσαυρα 
(Podarcis erhardii) αντίθετα, παρουσιάζει πιο περιορισµένη αναπαραγωγική περίοδο χωρίς 
να υπερβαίνει τις 2 γέννες, ενώ το µέγεθος της γέννας συνήθως ξεπερνά τα 3 αυγά.. Οι 
παραπάνω διαφορές ως προς την αναπαραγωγική συµπεριφορά δεν µπορούν να 
αποδοθούν σε εξωγενείς παράγοντες καθώς και τα τρία είδη υπόκεινται σχεδόν στις ίδιες 
περιβαλλοντικές συνθήκες. Στην παρούσα εργασία αποπειραθήκαµε να συσχετίσουµε τα 
χαρακτηριστικά των δύο διαφορετικών αναπαραγωγικών στρατηγικών µε το µέγεθος των 
νεογέννητων. Επιπλέον η παραπάνω προσέγγιση πραγµατοποιήθηκε και σε αλλοπάτριους 
πληθυσµούς της P. erhardii, ώστε να εξεταστεί εάν υπάρχουν ενδοειδικές διαφοροποιήσεις. 
Πραγµατοποιήθηκε συστηµατική καταγραφή των νεογέννητων (µήκος κορµού µέχρι 3 
εκατοστά) σε οικοσυστήµατα της Μήλου, της Νάξου, της Άνδρου, της Τήνου και της Σκύρου, 
µε δειγµατοληψίες κατά τη διάρκεια της αναπαραγωγικής περιόδου. Επιπλέον µελετήθηκαν 
τα αναπαραγωγικά χαρακτηριστικά των εξεταζόµενων taxa από τους παραπάνω 
πληθυσµούς. Η συσχέτιση έδειξε οι παρατηρούµενες διαφορές οφείλονται µάλλον στη 
φυλογενετική ιστορία των εξεταζόµενων taxa και λιγότερο σε εµφανείς περιβαλλοντικούς 
παράγοντες. 
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